



# 中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

11月20日 1959年第27号(总号:191) 1954年创刊

## 目 录

- 国务院总理周恩来关于建議中印武装部队各自后撤20公里和两国总理会谈边界等問題給印度共和国总理尼赫魯的信..... (523)
- 中华人民共和国外交部部長陈毅关于建議制止老撾王国政府对苏發努馮亲王等人进行非法审判給日内瓦會議两主席的信..... (525)
- 关于中华人民共和国和匈牙利人民共和国友好合作条約互換批准書的新聞公报..... (526)
- ✓ 中华人民共和国和波兰人民共和国科学技术合作联合常任委员会第六届會議公报..... (527)
- ✓ 中华人民共和国和匈牙利人民共和国科学技术合作委员会第五届會議公报..... (527)
- 国务院关于提升县的等級問題給江西省人民委员会的批示..... (528)
- 国务院关于同意将烏魯木齐县划归烏魯木齐市领导給新疆维吾尔自治区人民委员会的批复..... (529)
- 农业部关于加强冬季病虫鳥兽害防治工作的通知..... (529)
- 农业部关于迅速扑灭小麦条锈病的通知..... (530)
- 农业部、商业部关于繼續开展家禽冬孵工作的通知..... (531)

# 国务院总理周恩来关于建議中印武装部队各自后撤20公里和两国总理会谈边界等問題 給印度共和国总理尼赫魯的信

新德里

印度共和国总理賈瓦哈拉尔·尼赫魯先生閣下

亲爱的总理先生：

閣下1959年9月26日的来信已經收到了。非常不幸，在这以后，10月21日在中国境内的空喀山口以南地区，又發生了新的意外的边境冲突。关于这次冲突，中印两国政府已經交換过几次照会，包括印度政府在11月4日給中国政府的照会。令人十分遺憾的是，印度政府的这个照会不但在很多方面不顧关于两国边界問題的基本事实和边界冲突事件的真相，而且采取了一种極其有害于两国友好关系的态度。很明显，采取这种态度对于問題的解决是毫无帮助的。在目前的情况下，我認为，摆在我們面前的最重要的責任，首先是迅速地、毫不迟疑地采取有效的步驟，来認真改善两国边境的令人不安的狀況，并且力求根本消除今后發生任何边境冲突的可能性。

由于中印两国边界从来没有划定过，而又非常漫長，距离两国政治中心很远或者比較远，如果两国政府不想出一个十分妥善的解决办法，我耽心双方都不願意看到的边境冲突今后还有可能出現。而只要出現了这类冲突，那怕是很小的冲突，就会被那些敌視我們两国友誼的人們所利用，以达其不可告人的目的。我們两国之間有悠久的友好历史，沒有根本利益的冲突，我們两国政府又是和平共处五項原則的倡議者，我們沒有任何理由讓两国边境的緊張形势繼續存在下去。

閣下9月26日的来信中包含着許多为中国政府所不能同意的观点，关于这些，我願意在另外的机会說明我的意見。但是，我感觉高兴的是，这次来信再次声明，印度政府十分重視同中国維持友好关系，并且同意中国政府历来的主張，即对于已經發生的边界糾紛應該友好地、和平地加以解决，在达成解决以前，现状应予維持，任何一方都不得

試圖以任何方式改變現狀。為了有效地維持兩國邊界的現狀，確保邊境的安謐，並且為邊界問題的友好解決創造良好氣氛，中國政府建議：中印兩國的武裝部隊立即從東邊的所謂麥克馬洪綫和西邊的雙方實際控制綫各自後撤20公里；在雙方撤出武裝部隊的地區，雙方保證不再派遣武裝人員駐守和巡邏，但是仍然保留民政人員和非武裝的警察，以執行行政任務和維持秩序。這個建議，實際上也就是把印度政府9月10日的照會中關於雙方都不派遣武裝人員到朗久的建議擴大到整個中印邊境，並且使雙方部隊的距離擴大到40公里之遠。如果這一距離還需要更擴大，中國政府也願意考慮。總之，無論在我們兩國邊界經過談判正式劃定以前或以後，中國政府都願意竭盡一切努力，在我們兩國之間創造一條最和平、最安全的邊境地帶，使我們兩國永遠不再為邊境問題而發生疑懼或衝突。如果印度政府同意中國政府這一建議，實施這一建議的具體措施，可以由兩國政府立即通過外交途徑商定。

中國政府從來沒有使兩國邊境形勢和兩國關係緊張化的意願。我相信，閣下也是願意看到目前這種緊張情況緩和下來的。我殷切地希望，為了我們兩國十億多人民的偉大的悠久的友誼，中印兩國政府能夠共同努力，就上述建議迅速達成協議。

為了進一步商談邊界問題和兩國關係中的其他問題，中國政府建議，兩國總理在最近期間舉行會談。

尊敬的總理先生！兩國的人民希望我們迅速地採取行動。我想，我們應該滿足他們的願望，而不使那些尋找機會無微不至地企圖破壞中印兩國偉大友誼的人們達到他們的冒險的目的。我等待着閣下的早日答復。

順致親切的問候。

中華人民共和國國務院總理 周恩來

1959年11月7日於北京

# 中华人民共和国外交部部長陈毅关于 建議制止老撾王国政府对苏發努馮亲王等人 进行非法审判給日內瓦會議兩主席的信

日內瓦會議主席

苏联外交部長葛罗米柯同志：

据老撾司法部宣布，老撾王国政府已經决定以所謂「阴谋叛国罪」对苏發努馮亲王、老撾爱国战綫党和前寮国战斗部队其他领导人員进行审判。这是老撾王国政府进一步破坏日內瓦協議和万象協議的行为。

今年二月以来，老撾王国政府連續地对日內瓦協議和万象協議进行破坏。它于二月間宣布廢弃日內瓦協議以后，又于五月間違反万象協議向前寮国战斗部队發动武装进攻，从而造成了老撾的緊張局势。現在，老撾王国政府又要对老撾爱国战綫党和前寮国战斗部队领导人員进行所謂「审判」，这是对日內瓦協議和万象協議的进一步破坏，因为这两个協議都明文規定不得对前寮国战斗部队进行迫害。很显然，如果老撾王国政府的这一行动不加以阻止，它将必然使已經緊張的老撾局势更加緊張起来，而且不可避免地将堵塞老撾問題和平解决的途徑，从而把老撾人民引向国内战争的灾难，使印度支那和平处于極为危险的境地。

中国是老撾王国的近邻和日內瓦協議的参加国。中国政府和中国人民不能坐視老撾的局势一步一步地恶化下去。我們坚决主張，在日內瓦協議的基础上，通过老撾王国政府和寮国战斗部队双方以及有关国家的协商来解决老撾問題，以和緩印度支那的緊張局势；同时，負有監察和监督日內瓦協議的实施的、以印度为主席的老撾国际委员会也应该尽速恢复活动，以利于老撾双方的接近和老撾問題的合理解决。我們認為，所有参加日內瓦協議的国家，都負有責任为保証日內瓦協議在老撾的实施而努力。

本着維護日內瓦協議和印度支那和平的立場，中国政府建議，作为日內瓦會議兩主席的苏联政府和英国政府，立即采取緊急措施，制止老撾王国政府对苏發努馮亲王等人

进行所謂「审判」，并且促使老撾王国政府根据日内瓦協議恢复他們的自由，以防止老撾局势进一步恶化。

同样內容的信件已經送交英国外交大臣劳埃德閣下。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部長 陈 毅

1959年10月31日

## 关于中华人民共和国和匈牙利人民共和国 友好合作条約互換批准書的新聞公报

1959年11月2日中午在匈牙利国会主席团会客厅隆重地互換了中华人民共和国和匈牙利人民共和国間1959年5月6日在北京簽訂的友好合作条約的批准書。在互換批准書的証書上签字的，中华人民共和国方面是特命全权大使郝德青，匈牙利人民共和国方面是外交部長西克·安德烈博士。

出席互換批准書仪式的有：匈牙利工农革命政府总理明尼赫·費倫茨，匈牙利人民共和国主席团副主席基什·卡罗伊，对外貿易部長英切·耶諾，冶金和机械工业部長策尔戈·亞諾什，匈牙利人民共和国主席团秘書長克里斯托夫·伊斯特万，外交部副部長薩尔卡·卡罗利，以及中华人民共和国駐匈牙利大使館参贊謝丰，文化参贊林耶，商务参贊張耿和等。

郝德青大使和外交部長西克·安德烈博士在互換批准書仪式上的講話中一致指出，中华人民共和国和匈牙利人民共和国之間簽訂的友好合作条約是中匈两国人民关系史上的重大事件。这一条約把中匈两国人民間的兄弟关系的基本原则用文字固定下来，它将有助于进一步加强社会主义陣营的团結。郝德青大使和外交部長西克·安德烈博士一致深信，这一条約将把中匈两国友好合作关系推向更大發展和繁荣的阶段，永久地服务于两国兄弟人民的利益和幸福。

1959年11月2日

# 中华人民共和国和波兰人民共和国科学技术 合作联合常任委员会第六届会议公报

中华人民共和国和波兰人民共和国科学技术合作联合常任委员会第六届会议自1959年10月20日至11月1日在北京举行。会议是在真诚友好和热烈的气氛中进行的。在会议上，双方曾就有关进一步加强两国科学技术合作和科学研究机构之间的直接联系问题进行了讨论，并在11月1日签订了议定书。

议定书规定，中华人民共和国将供给波兰人民共和国有关化学、冶金、食品和煤炭工业等方面的技术资料和研究材料，接待波兰专家来华在电器器材使用和电石生产方面进行考察；波兰人民共和国将供给中华人民共和国有关煤炭和化学工业，以及农业、林业和建筑工程等方面的技术资料和研究材料，接待中国专家赴波兰在甜菜种子生产等方面进行考察。

在议定书上签字的是：委员会中国组主席、煤炭工业部副部长鍾子云，委员会波兰组主席、波兰重工业部副部长兹·科依。

出席会议议定书签字仪式的有委员会全体委员和中华人民共和国科学技术委员会副主任刘西堯、外交部苏联东欧司副司长陈伯清。

波兰人民共和国驻华临时代办傅拉托也参加了签字仪式。

1959年11月2日

# 中华人民共和国和匈牙利人民共和国 科学技术合作委员会第五届会议公报

中华人民共和国和匈牙利人民共和国科学技术合作委员会于1959年11月7日至17日在北京举行了第五届会议。

會議是在真誠友好和互相諒解的氣氛中進行的。在會議上雙方曾就有關兩國進一步加強科學技術合作的問題進行了討論，並在11月17日簽訂了議定書。

在議定書上簽字的是委員會中國組代理主席、輕工業部副部長王新元，委員會匈牙利組主席、冶金和機械工業部副部長索菲涅茨·米哈伊。參加簽字儀式的還有中華人民共和國科學技術委員會副主任武衡，地質部副部長何長工，外交部蘇聯東歐司副司長陳伯清。匈牙利人民共和國駐華大使館參贊西格蒂也參加了簽字儀式。

根據所簽訂的議定書規定，雙方將廣泛地交換科學技術經驗。中國將接受匈牙利專家來中國在機械工業、火力發電站、地質、煤炭工業、輕工業、紡織工業和農業等方面進行考察，以及考察這些工業在大躍進中出現的新成就。

根據議定書規定，匈牙利將派遣顧問專家來中國在地球物理勘探方法和培養物理勘探幹部方面提供技術援助。匈牙利還接受中國專家赴匈實習鐵路信號設備的使用。此外雙方還將互相提供各項技術資料。

1959年11月19日

## 國務院關於提升縣的等級問題 給江西省人民委員會的批示

1959年11月18日

1959年9月14日關於提升新余縣的等級的報告收悉。現在批復如下：

前中央人民政府政務院於1950年6月13日發布的關於統一全國各級人民政府黨派群眾團員額暫行編制（草案）規定的縣的等級劃分，是當時合理確定縣級行政編制的一種方法。近幾年來，隨着國家管理體制的改進，編制工作已實行統一領導、分級管理，國務院只控制各省、自治區、直轄市的行政編制總額，不再根據原來縣的等級分配和控制縣的編制；兼以許多縣的行政區劃也已發生很大變化，上述1950年6月13日發布的法規已屬過時。今後關於縣的行政編制問題，可不必報國務院審批。

## 国务院关于同意将烏魯木齐县划归烏魯木齐市领导 給新疆維吾尔自治区人民委员会的批复

1959年11月9日

1959年10月6日电悉。同意将烏魯木齐县划归烏魯木齐市领导，仍保留县的建制。

## 农业部关于加强冬季病虫鳥兽害 防治工作的通知

1959年10月20日

广大农村在大战「三秋」和大搞积肥的同时，消灭越冬病虫鳥兽害的工作，在部分地区已开始行动起来。根据各地調查情况，水稻螟虫、棉花紅鈴虫等害虫的越冬虫口密度比較大，防治越冬病虫的工作，必須在反右傾、鼓干劲的基础上抓紧进行，使其开展得更深入、更全面、更彻底，为明年更大的农业丰收打好基础。为此，提出如下意見：

一、对各种带虫带病的藁秆、根茬、穗軸等：根据当地情况，凡可以利用制造糖、酒、紙張、纖維的尽先利用，或者提早做燃料；大力清潔田园，拾尽根茬，鏟除地边、沟边的杂草，分別进行灌、漚、燒、鋤、封、磨等处理。

二、对越冬棉紅鈴虫：东北地区積極推广冷冻办法，予以彻底消灭；北方棉区繼續加强倉庫、加工間的除虫工作；南方棉区并要提倡試用黑青小蜂防治。

三、对薯类、秋菜要做到收好、藏好、管好：要細致，精选后入窖，貯藏期加强管理，防止腐爛損失；对带病虫的、破爛的薯、菜，要有計劃地进行处理。

四、積極利用冬季捕打害鳥兽害：首先整頓健全公社的打猎专业队（組），向山区、牧区进军，开展大规模的打猎运动，既可除害，又可增加皮、毛、肉的利用，增加



社員收入。对农田鼠害大量推广毒餌誘杀的办法。

五、加强对小麦、油菜等冬作物病虫害的防治工作：做到及时發現，及时組織人力扑灭，坚决不讓其蔓延为害。

要求各級領導把消灭病虫貫串到冬季的各项农业生产工作中，密切結合进行，互相推动促进。如結合「三秋」可以清除田园中的根茬、落叶；結合积肥处理杂草；結合貯备牲畜飼草处理藁秆、穗軸；結合副业开展打猎、用穗軸釀酒制糖；等等。同时，积极开展宣傳，反右傾、鼓干劲，創造典型，組織參觀，互相促进。并須批判一部分干部和群众認為「冬季防治效果不大，費劳力」、「得不偿失」等右傾思想，把冬季防治工作推向高潮。

希各省（区、市）将这一工作进行情况报部。

## 农业部关于迅速扑灭小麦条锈病的通知

1959年11月9日

今年冬小麦播种工作，各地抓的紧，播的适时，种的多，种的好，麦苗生長茁壮，为明年小麦更大丰收打下了良好基础。但据最近各地彙报，小麦锈病已在陕西省鳳翔等13县、甘肃省平凉專区及山东、河北、新疆等省（区）部分地区开始發生，并已出現傳病中心，个别为害严重的麦田，部分麦苗由綠轉黃，地面呈現一層黃粉，严重影响当前小麦正常生長。为了保护麦苗过好越冬关，确保明年小麦大丰收，各地必須在反右傾鼓干劲获得偉大胜利的基础上，結合冬季麦田管理工作，迅速动员广大农民，掀起一个「查锈、防锈、灭锈」运动的高潮，坚决把锈病消灭在越冬阶段。

一、陝西等省采取「守三关」（冬前抓早播麦田，消灭越冬菌源；小麦返青期抓傳病基地，控制病害傳播；孕穗期抓低湿地区，全面保护）的技术措施，消灭条锈病，已取得成功經驗。首先是抓紧冬前第一关，坚决彻底地消灭越冬菌源。各地人民公社应该組織查锈队（或組），指定專人，分片包干，細找細查，特別注意早播麦田。并發動群众結合麦田管理，开展「人人查锈」的群众性普查工作；做到「一塊不丢，一行不漏」，

及时准确地掌握病情，指导防治。

二、貫徹人工和藥劑相結合的灭锈办法。对單片病叶应采取埋土切叶的办法，迅速消灭菌源；对傳病中心应噴撒3%硫酸銨水或1:1生尿水等杀伤病菌，同时噴布石灰硫磺合剂进行保护。防治后插上标记，以便复查。各地現有硫酸銨应优先用于防治锈病。

希各省（区、市）将锈病發生情况与防治情况以及結合其他措施进行灭锈工作情况随时报部。

## 农业部、商业部关于繼續开展 家禽冬孵工作的通知

1959年11月14日

自中共中央提出公养私养并举、两条腿走路發展家禽的方針后，家禽生产發展很快。家禽秋孵各地广泛开展以后，很多地区已取得了突出的成績。为了明年家禽生产更大的跃进，必須繼續鼓足干劲，在秋孵胜利的基础上，積極地开展冬季孵化工作。去年各地开展冬孵的經驗証明，只要破除迷信，解放思想，领导重視，發动群众多想办法，冬季孵化、育雛是完全可以成功的。如黑龙江省佳木斯市紅旗人民公社五一作业队，江苏省江都县小紀人民公社和江阴县北溧人民公社，去冬共孵种蛋五万多只，出雛率都在80%以上，雛鷄成活率高的达到94%。因此要求在今年冬季，凡是有条件的地方都要繼續开展冬季孵化。城市郊区一般都有种禽場，家禽質量較好，又有孵化的条件，特別應該爭取多孵多养。

开展家禽冬孵必須做好下列几項工作：

一、迅速安排家禽冬季孵化，添置冬孵需要的保温設備。可在孵化室的出口处設防風門，或在孵化室的四周遮盖棉絮等，以保持孵化室內正常平穩的温度。育雛室也要增加适当的保温設備，南方可以在室內用秸草隔成小間，并多鋪些墊草；北方室內須采用人工加温，并要有适当的通氣設備，以保証雛禽的健康生長。

二、特別注意加强产蛋母禽和公禽的飼养管理。因冬季野生飼料逐渐减少，家禽自然找食較夏秋困难，对产蛋母禽和公禽要酌量增加些精飼料，注意禽舍防寒防風，产蛋母禽可以集中單圈飼养，适当多配备一些公禽，并注意运动，提高受精蛋的产量。

三、冬季家禽一般产蛋率較低，种蛋来源較少，因此各地区仍应繼續貫徹「少吃多孵」的精神，力爭完成或超額完成今年2月清遠現場會議所制定的孵化指标。各地商业部門應該协助孵房和城市郊区的农場、禽場調剂种蛋，供应孵化需要。在孵化前挑出的未受精蛋及孵化中的白蛋应積極卖給国家，以支援出口和国内特殊供应需要。

各省在組織家禽冬孵的同时还应该做好明年春孵的准备工作，并請将冬孵計劃和安排情况于十一月底前分別报送农业、商业两部。